

О т з ы в

научного руководителя на диссертацию Виктора Петровича Южакова «Мобилизационные процессы в промышленности тюменского региона (1938–1945 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертация В.П. Южакова выполнена на актуальную в научном отношении тему. В условиях неугасающего интереса к истории Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. весьма значимым представляется изучение вклада различных регионов страны в достижение Победы. Имеющаяся историческая литература о мобилизационных процессах в промышленности тюменского региона в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. лишь фрагментарно освещает процесс изучения российскими учеными данной проблемы.

В.П. Южаков зарекомендовал себя настоящим исследователем, полностью овладевшим методикой исторического исследования. У него имеется четкое представление о теоретической основе, общенаучных и конкретных методах исторического исследования, которые он последовательно применяет в диссертации. Особенно это относится к применению принципа историзма, которое позволило автору диссертации разобраться в этапах и специфике развития промышленности тюменского региона в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

В.П. Южаков внимательно проанализировал многочисленную специальную литературу по истории промышленности, которая содержит большой фактический материал по проблеме. Для объективного анализа и более полного понимания сути вопросов, которые на протяжении всего существования процесса изучения проблемы вызывают острые дискуссии, автор обращается к анализу большого количества разнообразных исторических источников, в том числе архивных. Автором изучены

материалы, хранящиеся в фондах центральных и местных архивов: Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Тюменской области (ГАТО), Государственных архивов социально-политической истории Тюменской (ГАСПИТО) и Омской областей (ГАСПИОО).

Кроме директивных документов центральных и местных государственных и партийных органов по руководству мобилизационными процессами в промышленности тюменского региона и материалов периодической печати автор опирается на документы личного происхождения (устные источники, письма, интервью, мемуары), содержащие важную информацию по исследуемой проблеме. Ему удалось самому записать воспоминания ветеранов труда, проживавших в годы войны в г. Тюмени, и использовать их в диссертации. Широкая источниковая база позволила В.П. Южакову в освещении ряда конкретных проблем, связанных с мобилизационными процессами в промышленности тюменского региона в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., сформулировать свое понимание их на основе использования оригинальных источников.

Диссертацию В.П. Южакова отличает уважительное отношение к предшественникам в изучении истории промышленности. Он часто цитирует мнения историков по поводу того или иного вопроса и если вступает с ними в полемику, то не по идеологическим мотивам, а предметно с использованием источников.

Наиболее сильной стороной диссертации является предметный анализ таких ранее слабо разработанных в исторической литературе мобилизационных мероприятий, как эвакуация и размещение предприятий в тюменском регионе; наличие промышленно-производственной инфраструктуры тюменской промышленности, значительных сырьевых ресурсов, что давало возможность развивать оборонные отрасли

промышленности; пуск эвакуированных и перепрофилирование местных предприятий на выпуск оборонной продукции осенью – зимой 1941–1942 гг.

Основательно проанализированы меры по обеспечению рабочей силой эвакуированных и местных промышленных предприятий. В.П. Южаков пришел к выводу, что формирование трудовых коллективов происходило прежде всего за счет внутренних ресурсов, а также за счет прибытия людей из других регионов страны. Показано использование таких источников рабочей силы как выздоравливающих после ранений воинов Красной Армии, военнопленных и др. Обращено внимание на повседневную жизнь работников промышленности.

Основные положения диссертации отражены в 11 публикациях, общий объем которых превышает 7 печатных листов, в том числе 3 – в журналах, рекомендованных ВАК. Результаты исследования обсуждены на всероссийских и региональных конференциях, проведенных в 2011–2015 гг.

С нашей точки зрения, работа В.П. Южакова полностью отвечает требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Научный руководитель

Камынин Владимир Дмитриевич

доктор исторических наук, профессор,

профессор кафедры истории,

искусствоведения и музейного дела

ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный

институт культуры».

625000, Тюмень, ул. Пароходская, 27, каб.24,

тел. 8(3452)700610, E-mail: kamynin@yandex.ru



Подпись В.Д. Камынина
ЗАВЕРЯЮ
Учёный секретарь Учёного совета
Тюменского государственного института
культуры А.С.
« 4 » февраля 20 16 г.